

Национализм в польском вопросе XXI века: проблемы сохранения и искажения исторической памяти

Научный руководитель – Зайцева Елена Алексеевна

Салаева Алёна Максимовна

Студент (бакалавр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт менеджмента и маркетинга, Москва, Россия
E-mail: salaeva1230@outlook.com

Исторически сложилось, что Польша была расположена между двумя сильнейшими цивилизациями - германской и российской. В конце XVIII века в период трех разделов Речи Посполитой историческая перспектива стать великой державой оказалась безрезультатной. Тем не менее, сегодня у польской политической элиты сохранились рецидивы великодержавного мышления, однако главным противником восстановления «Великой Польши» польский политический истеблишмент считает Россию.

В XIX веке можно отметить три основные фазы развития польского вопроса. Во-первых, в 1815 году, практически вся польская территория стала частью Российской империи, произошло дарование Польше Конституции, что являлось признанием особой части империи, имеющей право на самоуправление. Этот ход повлиял на расширение национального самосознания польской элиты. Во-вторых, восстание 1830-1831 года поставило окончательную точку в либеральном вопросе Российского Императора по отношению к полякам. Во время восстания возник популярный лозунг «восстановление независимой Польши», Царство Польское лишилось автономии и Конституции 1815 года, а также началась активная русификация и внедрение территориального и административного деления по русскому образцу. В-третьих, в 1840-1860-е гг. стало формирование польского национального вопроса, который образовался после разгрома восстания 1863 года.

В конце XIX - начале XX веков происходит формирование политических партий, главной идеей которых было стремление восстановить Речь Посполитую. В 1914 году В. Ленин опубликовал статью «О праве наций на самоопределение», что получило быстрый отклик и поддержку на территории Польши. После создания в 1918 году польского независимого государства идея воссоздания «Великой» не ушла в прошлое, а получила новое развитие в концепциях Р. Дмовского и Ю. Пилсудского. Дмовский предлагал просто ассимилировать другие народы, проживавшие в Польше, объявив лозунг «Польша для поляков». Ю. Пилсудский видел в восстановлении независимого польского государства историческую возможность попытаться воссоздать Речь Посполитую как федерацию Литвы, Белоруссии и Украины под эгидой Польши. С другой стороны, не менее важной задачей Ю. Пилсудский считал необходимость расчленив и уничтожить Россию как единое государство. Создать на ее развалинах отдельные национальные государства. И в итоге занять место России как геополитического лидера на территориях, входивших когда-то в состав Речи Посполитой и далее вплоть до Закавказья. После Второй Мировой и установления в Польше коммунистического режима идея создания «Великой Польши» исчезает с повестки у польских элит. Однако в польских эмигрантских кругах идея расчленения СССР продолжала развиваться и получила законченное оформление в доктрине Гедройца-Мерошевского.

После развала СССР первая часть плана доктрины Гедройца-Мерошевского — создание независимых Литвы, Белоруссии и Украины — была выполнена. Теперь в стратегических планах польского политического истеблишмента, судя по всему, на очереди воссоздание «Великой Польши» и оттеснение России на периферию политического влияния в

регионе. Поэтому в современной Польше идея борьбы с Россией получила новый импульс. Польша сегодня стала региональным центром антироссийской и русофобской деятельности.

Посол РФ в Польше Сергей Андреев сообщил газете «Известиям» на интервью, что за последние 20 лет было снесено более 420 советских памятников, что было объяснено законом о декоммунизации 2017 года, в котором предусматривалось «устранение из публичного пространства» в срок до 31 марта 2018 года мемориальных объектов, «пропагандирующих коммунизм» и находящихся вне территории воинских захоронений.[4] Также антироссийские настроения наблюдаются в школьных учебниках истории.

Премьер-министр Польши Матеуш Моравецкий сообщил итальянской газете Corriere della Sera: «поражение России является одновременно польским и европейским смыслом жизни». Издание Modern Diplomacy сообщило, что правительство Польши готовит плацдарм для вторжения и захвата своих «исторических земель» на Западной Украине. [3] 4 ноября 2022 года Президент России Владимир Путин заявил, что идея польских властей поглотить территории Украины никуда не делась. Он отметил, что в РФ знают об идеях создания у некоторой части политического бомонда Польши так называемого великого государства «от моря до моря», то есть от Балтийского моря до Черного. Как заявил российский лидер, перед Второй мировой войной «это была идея фикс».

Национальный вопрос актуален на сегодняшний день. 16 декабря 2022 года Генеральная Ассамблея ООН большинством голосов приняла внесённую Россией резолюцию под названием «Борьба с героизацией нацизма, неонацизмом и другими видами практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости». [2] 50 стран голосовали против принятия резолюции о борьбе с героизацией нацизма, среди которых Германия, Австрия, Франция, Великобритания и Польша. Таким образом, можно сделать вывод, что последствия Второй Мировой войны не были усвоены странами, а национальный вопрос все еще является темой для обсуждения.

Источники и литература

- 1) Вторая мировая война в зарубежных учебниках истории: хрестоматия; под ред. О.И.Рещикова и М.С.Слонской. Москва, 2017. 152 с.
- 2) Газета.ru. : <https://www.gazeta.ru/politics/news/2022/12/16/19282783.shtml>.
- 3) Российская газета: <https://rg.ru/2023/02/09/premer-polshi-moraveckij-porazhenie-rossii-iavliaetsia-smyslom-zhizni-dlia-varshavy-i-evropy.html>.
- 4) Известия: <https://iz.ru/911057/dmitrii-laru/snos-pamiati-polsha-demontirovala-bole-420-sovetskikh-monumentov>.
- 5) Морозов Ю. В. Фальсификация итогов Второй мировой войны в рамках информационной борьбы против России // Россия и Америка в XXI веке. 2015. Выпуск № 1.
- 6) Польша в XX веке: очерки политической истории / отв. ред. А.Ф. Носкова. М.: Индрик, 2012.